

今日观察

全国大学生暑期“三下乡”社会实践专项活动走进昆明——

青春致昆明 筑梦新时代

本报记者 余红 实习生 李昭融

2018年以来,为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,充分利用昆明生态、资源等有利条件和全国高校创新资源为昆明高质量发展贡献青春才智,共青团昆明市委在团中央青年发展部的关心支持下,连续5年举办全国大学生暑期“三下乡”社会实践昆明专项活动,搭建全国高校人才实践平台,形成“服务青年大学生成长成才+服务地方经济社会发展”双赢格局。



2021年,高校学子在呈贡万溪冲村开展实地调研。供图

为全国高校学子搭建舞台

“作为一名农大学子,我有幸参与见证昆明试验区建设发展,未来,我们仍将在云岭大地上,努力在社会课堂中受教育、长才干、作贡献……”“当我看到昆明入选‘全国青年发展型城市’,建设试点这一信息,我感到前所未有的激动,昆明正发出信号,呼唤我们奋

斗青年回归家乡……”7月19日上午,由昆明市委、市政府联合团中央青年发展部共同主办的“聚才引智·青春兴滇”全国大学生暑期“三下乡”社会实践昆明专项活动在昆明会堂启动。启动仪式上,中国农业大学人文与发展学院博士研究生刘懿锋、北京航空航天

大学大一学生刘灵的发言引起在场大学生们的共鸣。

在团中央、团省委的关心支持下,自2018年开始,全国大学生暑期“三下乡”社会实践昆明专项活动已连续举办5年。5年来,共发动670所高校939支队伍报名,甄选300支队伍,近2500名高

校人才参加实践活动,队伍覆盖北京大学、清华大学、复旦大学、浙江大学等知名高校,也包含中央财经大学、中国农业大学等专业特色突出的高校,为全国高校学子搭建了干事创业、施展才华的闪亮舞台,形成了政府搭台、青年唱戏、校地合作谋双赢的良好局面。

用青春活力建设美丽乡村

民生活居住环境,发展村庄优势产业,为村民集体增收致富。”在石林彝族自治县矣美堵村参与社会实践的昆明理工大学建筑与城市规划学院的仇同斌是最后一个离开村子的实践者。他告诉记者,自己与团队中学习城市规划、建筑学等专业的同学在深入调研矣美堵村建筑风貌、传统文化、生态景观的基础上,结合走访村民村干部的诉求,对矣美堵村的乡村振兴路径提出规划和设计:结合村落自身红色历史、生态环境、彝舞文化,打造红色旅游路

线、生态康养路线、民族文化路线三大发展路径,将矣美堵村建设成为环昆明1小时生活圈中最具吸引力的健康生活目的地。

为使游客深入了解安宁市雁塔村的雁塔文化,由中国农业大学人文与发展学院7名农村发展与管理和社会保障专业博士研究生组成的实践团队为雁塔村制定了“凝聚雁塔精神、讲好雁塔故事”的差异化导览方案,编制两套旅游路线规划,将雁塔村主要自然景观和人文历史串联起来,体现其作为滇中农

耕文化博物馆的特色。同时通过设计手绘彩色游览图,展现村庄健全和创新党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村新成果。

团市委书记王彦彦表示,由昆明承办了5年的社会实践活动可圈可点,2021年,我们首次将实践目光聚焦乡村振兴,20支团队200余名师生通过“乡村调研+帮扶实践”相结合的模式,在昆明的6个都市驱动型乡村振兴创新实验区里留下了宝贵的智力财富和难忘的实践记忆。

把实践活动打造成闪亮名片



2021年,大学生在宜良县麦地冲村开展社会实践。供图

品、旅游宣传、生态文明建设等方面。在文创产品制作方面,共创作出《爱上昆明的N个理由》等60余个文化视频产品、《云花故事》等153个短视频作品,在实践成果转化方面,来自华东理工大学的博士团实践团队,基于先进食品生物工程研究平台,以昆明本土出产的臭参、三七、胡萝卜、火龙果、茯苓为研发基础,制造出拥有发明专利的云南参益

生菌酵素和云南复合果蔬酵素。在服务地方方面,线下支教志愿服务和网课直播,为贫困地区的儿童带去切实有效的帮扶内容。青岛理工大学为宜良麦地冲村打造“特色稻田夜游路线、原生态森林夜游路线、原生态民居民宿夜游路线”3条夜游路线,助力村庄打造“景村融合、文旅共生”的美丽乡村夜游体验示范村;云南大学团队将“林下经济”引

入呈贡万溪冲的农业发展规划中,从资源利用、协调发展等为当地探索新的生态农业模式……丰富的实践成果得到团中央、团省委以及昆明市委、市政府的肯定。

今年,“聚才引智·青春兴滇”社会实践活动把重点放在了全国高校云南籍返乡大学生和驻昆高校在昆大学生,招募选拔了20支课题实践团队和9支线下实践团队,设计了“云子献策 我来助昆明”课题实践活动、“云子归巢 我来建昆明”社会实践活动、“云子爱家 我来夸昆明”昆明城市文化宣传活动,引导青年学生了解国情社情民情,提高社会能力,坚定不移听党话、跟党走。目前,136名岗位实践大学生已分赴嵩明县、禄劝彝族苗族自治县等县、区,以及昆明三川电线电缆有限公司等企业开展社会实践活动。

“未来,昆明将把大学生实践活动做成一张闪亮名片,持续性开展下去,吸引更多青年人才为昆明发展献智献策,为争取更多青年人才来昆创业贡献力量。”王彦彦说。

图片新闻

关爱困境儿童

7月22日,昆明市官渡区“发挥未保三级阵地作用 助力困境儿童健康成长”社会工作服务示范项目启动。该项目是2022年中央财政支持社会组织参与社会服务项目,主要用于对困境儿童进行系列关爱活动。同时,该项目也是今年昆明市唯一一个获得中央财政支持的困境儿童关爱项目,由昆明市官渡区社会组织服务中心负责组织实施。

“项目将以官渡区未成年人保护中心为主导,以未成年人保护工作站为依托,以儿童之家为抓手,用专业的社工、专业的理念、专业的工作方法,针对辖区困境儿童开展系列关爱活动。”昆明市官渡区社会组织服务中心相关负责人介绍,该项目将探索打造“1+8+N”三级困境儿童关爱模式,在全社会营造关心关注困境儿童健康成长的良好氛围。

启动仪式结束后,参加活动的领导和嘉宾为就读于官渡区伯乐幼儿园的40名困难、低保儿童送上爱心物资。昆明市官渡区社会组织服务中心的社工为孩子们上了以“防溺水”为主题的暑期第一课,并进行了防溺水演练。

本报记者 茶志福 实习生 李昭融 文/图



优化营商环境 推动跨越发展

昆明公安: 打造“15分钟便民利企办事圈”

本报讯(记者 熊明)近日,记者从昆明市公安局获悉,该局成功打造出“15分钟便民利企办事圈”66个,并在全市布点113台自助服务终端机。

2021年12月15日,在“优化营商环境,昆明公安在行动”启动仪式上,昆明市公安局局长徐云承诺:瞄准企业所需、群众所盼,以更大决心、更大力度打造更多数字化平台和智慧型程序,推出更多“网上办”“自助办”和“一次办”服务网点,取得更多让企业和群众满意的改革成果。

今年以来,昆明市公安局以“当好排头兵”大讨论大竞赛为载体,在全省率先出台经济犯罪案件执法手册和办案指引,严打涉企违法犯罪,向市场监管部门移送违规经营线索70余条,承诺的“无事不扰”“首违不罚”“柔性执法”等举措初见成效。昆明市级149项、县级159项公安服务事项全部进驻昆明市政务服务大厅,公安政务服务15分钟内“一站式”办理完成。目前,在全市政务服务大厅、车站、医院、商场、社区等地布点113台自助服务终端机,年内还将增设112台。昆明市民通过终端机信息页面可搜索需要办理的事项和办理流程,点击地图可查询所在地附近服务站点和全市服务站点信息,以便就近办理相关事宜。此外,市民还可通过微信关注“昆明警方发布”订阅号,进入“办事通”入口和昆明公安“便民利企直通车”,选择相关服务事项进行办理。

料使用减少65%。

昆明市公安局还推动全市交警大队简易程序窗口进驻属地政务服务大厅,33个派出所户籍窗口整合进驻街道(乡镇)服务中心,把“24小时不打烊随时办”的公安政务服务承诺送到群众家门口和经营企业。

以便民综合服务站为载体的“15分钟便民服务圈”现已形成覆盖全市、分布合理的格局。每个服务站有综合窗口、24小时便民自助超市全部进驻,选拔专职民警、辅警入驻办公、受理公安政务服务的各项业务,实现综合服务业务15分钟内“一站式”办理完成。目前,在全市政务服务大厅、街道为民服务大厅、车站、医院、商场、社区等地布点113台自助服务终端机,年内还将增设112台。昆明市民通过终端机信息页面可搜索需要办理的事项和办理流程,点击地图可查询所在地附近服务站点和全市服务站点信息,以便就近办理相关事宜。此外,市民还可通过微信关注“昆明警方发布”订阅号,进入“办事通”入口和昆明公安“便民利企直通车”,选择相关服务事项进行办理。

昆速览

昆明市启动“互联网+全民义务植树”活动

本报讯(记者 茶志福)近日,昆明市林草局机关党支部联合省林草局、省司法厅和驻昆新闻单位,到西山区滇池面山海口林场片区开展“种下热爱·青山常在”2022年义务植树主题党日活动,以实际行动为春城添绿增彩。

本次活动是昆明市首次启动“互联网+全民义务植树”活动,旨在加快推动义务植树线上线下融合发展,方便公众随时、随处、随愿参与义务植树,推进《全民义务植树尽责形式管理办法》明确的8类责任落地,营造全社会参与义务植树的浓厚氛围,加深昆明市面山的绿色,让“春城绿”

“昆明蓝”“四季花”始终成为昆明最亮丽的城市名片。

为广泛开展全民义务植树活动,昆明市林草局在市属国有林场海口林场和西山林场开僻两个义务植树基地,今年将在海口林场开僻“市级机关林”“记者林”“市民林”等义务植树点。市民可关注昆明市全民义务植树网报名参加义务植树活动,或通过捐树捐物、认种认养等方式尽责,凡参与义务植树、捐树捐物、认种认养、抚育管护的市民,均可获颁全民义务植树尽责电子证书。

五华区以高效能统计监督服务高质量发展

本报讯(记者 龙舟 通讯员 朱妍鲁杰)今年以来,昆明市五华区统计局通过制定下发《五华区统计局防范和惩治统计造假、弄虚作假责任制和问责制实施办法》,全力推动统计监督与纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督、审计监督统筹衔接、有机贯通、相互协调,为助推五华区经济社会高质量发展提供强有力统计保障。

为防范和惩治统计造假、弄虚作假,五华区在加强统计法治宣传、强化工作机制,协同纪检监察机关、组织、政法、审计等相关部门同题共答,牢固树立统计监督在护航经济社会高质量发展中的权威性和震慑性,形成优势互补、齐抓共管的统计监督新格局。

盘龙区成功创建4个“平安街道”

本报讯(记者 王琼梅 实习生 李昭融)7月27日,昆明市盘龙区双龙街道正式挂牌成为区“平安街道”。截至目前,盘龙区已成功创建双龙、松华、滇源、阿子营4个“平安街道”,以及42个“平安社区”、19个“平安村”、295个“平安小区”、230个“平安单位”。

近年来,双龙街道建立健全涉稳信息分析研判、援法议事、领导接访、心理咨询、社会稳定风险评估等政法工作机制,加强平安建设工作。为做到建防并重,使各类风险“防范在源头、化解在基层、消灭在萌芽”,双龙街道持续开展

“服务大局普法行”主题法治宣传,推行四级网格化管理、“十户联防”等社会治理新模式,深入推进市域治理现代化试点工作,按标准化要求在所辖四个社区投资新建了社区警务室。此外,积极利用“党建引领、街道吹哨、部门报到”“下村日联系包保”“五级治理”等工作机制,全面推行平安建设。

近年来,盘龙区做实平安创建,不断推动基层力量整合、功能融合、效能聚合,有力推动积小平安为大平安,着力构建人人参与、人人尽力、人人享有的平安盘龙建设工作格局。

东川区发放专项补助资金320万元

本报讯(记者 茶志福)7月20日,东川区举行2022年专项补助资金发放仪式,向9家企业发放项目专项补助资金320.40万元。

今年以来,东川区工科信局大力推进作风革命,提升机关效能,积极为企业争取奖补资金,助力企业发展。此次发放的资金包括2022年昆明市技术改造及创新平台建设补助资金、企业升规补助资金、中小企业培育提升专项资金以及2021年下半年昆明市工业和信息化固定资产投资补助资

金。此次获得专项补助资金的9家企业分别是昆明屹鑫矿业有限公司、昆明丰宝工贸有限公司、昆明忠祥纸业有限公司、昆明东昌金属加工有限公司、云南汇聚建材科技有限公司、昆明隆泰工贸有限公司、昆明市宇斯药业有限责任公司、昆明旭阳峰光发电有限公司、昆明鸿格新型建材有限公司。相关企业负责人表示,企业将持续加大科技创新和技术改造投入力度,提高产品科技含量,增强核心竞争力,谱写新旧动能转换新篇章。

第四届“西山睡美人”文化艺术节启幕

本报讯(记者 熊明)日前,第四届“西山睡美人”文化艺术节在昆明融创滇池后海拉开序幕。即日起至8月4日,将在融创滇池后海、西山风景区等地举办一系列精彩活动。

自2018年以来,西山区已成功举办3届“西山睡美人”文化艺术节,得到广泛好评。本届艺术节以“百味西山”“文聚西山”“非遗西山”“网络西山”“美汇西山”“舞动西山”“国风西

山”7项系列活动,记录、描绘、展现西山新形象。

据了解,“西山睡美人”文化艺术节被列入昆明市文化建设和发展“510”工程十大文化活动品牌,是西山区最具影响力的文化活动名片,该区通过“西山睡美人”文化艺术节活动,着力打造“魅力西山、文明西山、创新西山、幸福西山”的城市主题形象,进一步提升“西山睡美人”文化品牌影响力、知名度。